

SURSA: Rezident ILIESCU IOAN  
Data: 3. III. 1966, orele 12  
A participat: Cpt. Frenț Victor

NOTA INFORMATIVA

Sursa informează că la Liceul nr. 2 din Bistrița un grup de elevi din clasele a I-a A și B, au pregătit o răsunare întru Bistrița dirijată de către ODRUVA IOAN - dirijant în clasa X-a A, pentru faptul că au fost persecutați și că dirigințele i-a amenințat în permanență că dacă nu înveță și nu se comportă bine, vor rămâne repetenți.

La data de 1 martie elevii JIGMOND VASILE cl. X-a A DOBRA RADU - cl. X-a și COCIS ANDREI din cl. X-B / dirigințe SZEIAGYI SZILVIA / a lui COCIS /, au hotărât să nu se mai răsună pe dirigințe și să părăsească școala și familia lăsând scrisori de adie pentru colegi, director, dirigințe și alte persoane pe care ei le considerau apropiate.

Sursa remarcă că această acțiune a fost pregătită de cel puțin 6-7 zile înainte ca ei să plece. Tot în această activitate un rol f. important l-a jucat elevul TINIS DUMITRU din clasa A, care urma să plaseze toate scrisorile care le-au lăsat cei ce au plecat. Elevul TINIS, sub amenințarea de a fi omorât de cei trei, urma să plaseze scrisorile doar după plecarea celor trei din localitate. Sursa reamintește că și elevul FULOP ALEX. tot din clasa a X-B, a fost în grup cu cei trei. Și el a participat la pregătirea plecării și a lăsat o scrisoare de adie, elevului POP MARIA din clasa a IX, în care prinse altale scrie "Află dragă Marie că pe mine via nu mă mai adie nimeni în Bistrița".

De asemenea din afirmațiile pe care le-a făcut elevul FULOP ALEX. reiese că elevul DOBRA RADU avea la el fișe cu un conținut solid. Tatăl elevului JIGMOND VASILE afirma în discuțiile lișcolii că aceste fișe conțineau o otrăvă puternică, care pentru a putea fi folosită trebuia dizolvată într-un lichid / apă, lapte sau alcool /. Aceste amănunte l-au aflat, sponen el de la FULOP ALEX. Sursa atrage atenția că elevul FULOP ALEX. urma să plece cu grupul celor 3, dar că a fost împiedicat în ultimul moment de către părinți.

În seara zilei de 2 martie la ora 20,30 elevul ODRUVA RADU cl. X-B a venit la internatul Liceului nr. 1 la elevul TINIS D-ERU, pentru a primi una din multele scrisori pe care cei care au plecat i le-au lăsat, CSEUCU urma să ducă această scrisoare la destinație.

Prof. SZEIAGYI ZOLTAN și BUEDAN VASILE - cunoscând situația școlii și întilnindu-l pe strada pe CSEUCU i-au luat scrisorile după care au venit la internat și au încercat să le obțină și pe celelalte de la TINIS D-ERU. Acesta a avut o atitudine huliganică față de cei doi profesori, refuzând să predea scrisorile. El susține că cei trei l-au amenințat că dacă nu dă scrisorile cui trebuie și când trebuie ei li omără.

Din discuțiile ce au avut loc în direcțiunea Liceului nr. 2 cu directorul GALATAN, sursa atrage atenția că TINIS DUMITRU a avut multe alte antecedente și acte de huliganism în școală și chiar cu organele de miliție din Cluj. Referitor la acest lucru sursa nu cunoaște amănunte. Atât doar că fiind plecat într-o excursie s-a îmbătat și a vrut să bată pe un șef de tren, a făcut scandal în vagon și altale despre care directotul GALATEANU a fost informat la timp de organele de miliție din Cluj.

În legătură cu întințarar pe care urmau să-l respecte cei plecați este să se întilnească lângă depozitul de petrol din Bistrița, apoi să meargă prin pădure până în gara Sărățel și de acolo să ia acceleratul spre Baia-Mare, unde urmau să-și găsească de lucru.

În cazul că ar fi fost descoperit acest prin întințar, atunci ei urmau să renunțe la el și să plece la Pintigale, să stea un timp pentru a li-se pierde urma, iar apoi să-și îndeplinească telul lor.

Din discuțiile cu directorul GALATEAN, acesta spune că elevul CREUCU RADU și încă unul / sursa nu-i reține numele / au afirmat că acești care plecau urmau să se întâlnească acolo și cu alții / sursa nu poate preciza unde să se întâlnească și cu alții /.

Din discuțiile avute cu prof. SZILAGY ZOLTAN, sursa atrage atenția că acesta în legătură cu acest caz și cu atitudinea elevului TINIS D-TRU, a spus "într-o bună zi ăstia o să dea foc școlii și tot noi vom fi de vină / adică profesorii și diriginții / pentru că nu au folosit metodele cele mai potrivite pentru educarea lor."

Prof. SZILAGY se referă la directorul GALATEANU care are o atitudine împăciuitoare în consiliile pedagogice și mai ales la prof. HERVATH PALL care la totdeauna apărărea unor elevi cu grave abateri, spunând că trebuie să înțelegem și elevul și să nu-l dis-tragem.

SZILAGY afirmă că majoritatea profesorilor sînt revoltați de această atitudine a conducerii școlii.

Bistrița la 3 martie 1966 ss. Iliescu Marin

**N.L.** - Nota se referă la situația elevilor de la Liceul nr. 2, cls. X-a A și cl. X-B și anume elevii: JIGHEOND VASILIE și DOBRA RADU din cl. X-A COGIC ANDREI din cls. X-B, precum și la profesorii: CUTOVA IOAN, SZILAGHY ZOLTAN și HERVATH PALL, dintre care numai prof. CUTOVA este cunoscut în evidențele noastre ca fost legionar.

Nota a fost dată la cererea org. noastre, iar cei 3 elevi sînt dispăruți din școală.

**SARCINI:** Să se stabilească prin ag. "Baba Grigore" locul unde s-ar afla acum elevii fugiți, pe baza discuțiilor ce le-au purtat cu alți elevi și mai ales în discuțiile cu prietenii lui TINIS și CREUCU.

- Sub ce influență au fugit și au făcut cele de mai sus.
- Dacă este vorba de o activitate petrivnică sau simple aventuri.

**MAJURI:** Vom semnala după verificare la P.C.R.

- Vom urmări influența și contribuția prof. CUTOVA și alții în acest caz.

Cpt. Frenț V.